

臺灣省文獻委員會重要記事

黃耀東

中華民國七十九年五月至八月

一 臺灣省文獻委員會重要記事 一

月 日	重 要 記 事 摘 要	備註
5 3	<p>△上午九時三十分，假廉明樓八樓第一會議室舉行五月份臺灣文獻研討會，由黃委員有興主持，李編纂宣鋒主講，講題為：「臺灣閩南語方言教學史初探」。</p> <p>△上午九時，召開本會第九十五次委員會議，由簡主委主持，針對本會幾項亟待進行之重要業務：興建五大文獻館及相關計畫等詳予討論，歷經十二個小時，午、晚兩餐皆以便當裹腹與會人員毫無倦容充分顯現同仁敬業精神，本會顧問吳文曉先生及洪敏麟先生專程與會，對本會 簡主委及與會同仁們的高昂士氣表示，「猶如滾開的水」之由衷欽佩。認為目前全會同仁努力拓展會務，積極從事文化紮根工作，埋頭苦幹的精神，將會被各界所肯定並獲得極高的評價。</p> <p>△本會主任委員 簡榮聰赴中廣臺灣臺講述民俗節令 簡主委自上任以來，對各項文化建設計畫的推陳出新，其成效誠有目共睹：尤</p>	
5		

9-11

5

以 簡主委對民俗文化方面淵博的專業知識，更為各方面所借重，因此每星期五中國廣播公司臺灣臺，即特別開闢一個節目邀請簡主委講述配合各項「文化與生活」的一系列報導。

在今日社會功利充斥、投機、奢靡風氣盛行下，優良的傳統文化亟待予以發揚光大，以期拯救臺灣精神文明，相信這「空中文化」宣導，必能激起社會大眾的共識，而為優良傳統文化的延續盡一分力量。

△上午十時，假會議室召開稽核小組七十九年第一次會議，由林秘書金田主持，就本會整理組擬購置影印機事宜提出討論，決議如左：一、原則上採公開比價辦理，但原訂規格缺乏彈性，辦理比價恐較為困難，於法令許可範圍內，請適度修正。
二、請總務室依整理組重新訂定之規定，詳備有關資料（包括傳真機部分）提下次會議討論。

△本會為配合勘察史蹟，於本月九—十一日三

21

18

15

14

天舉辦員工自強活動，前往南橫公路：臺東（知本）、墾丁國家公園、龍坑生態保護區、瑪家山地文化園區、佛光山（寺）等地區觀摩研習活動，以收寓教於樂之功效。

△下午二時，假會議室召開稽核小組七十九年第二次會議，由林秘書金田主持，經討論決議：本會購置影印機，以基士得耶公司銷售之二三五五乙型高傳真影印機、SANYO、SANFAX-3型電話傳真機較符合本會預算及業務上之需要，簽報主委核示後，由總務室依有關規定程序辦理採購。

△中央通訊社為慶祝創社六十六週年社慶，特於臺中市文化中心舉辦：「中央社珍藏照片展」，本會主任委員 簡榮聰是日特率同委員黃有興、鄭喜夫、郭嘉雄、及秘書等前往觀賞，藉以瞭解自北伐抗戰、剿共到建設復興基地各階段的歷史和文物，同時吸取其典藏整理文物之長處作為爾後改進業務之借鏡。

△本會為加強採集本省文獻資料，特研擬：「徵集臺灣省光復後檔案計畫」（草案）一種，簽奉核准後自八十一年度起逐年積極蒐集本省光復後至目前省屬單位四級以上各機關學校之永久檔案資料，俾資整理並永久保存。

△本會建設臺灣歷史文化園區計畫——興建五大

22

文獻會館，於本日下午三時，由省府主席邱創煥主持興建工程破土典禮，開啓臺灣文化建設的新頁。
學界及輿論界對此一展現魄力，重視歷史文化的前瞻性建設，均給予極高的評價。邱主席主持本會五大文獻會館的奠基工程，與執政黨省黨部主任委員王述親先生共同破土後致詞表示：五大會館將成為本省文化建設的總樞紐。

隨後執政黨省黨部主任委員王述親先生也在典禮中表示：省文獻會五大會館內容將包含北、高二市實質上將成為「全臺灣」最重要的文化中樞。

△本會從主任委員 簡榮聰到任以來，帶領進入新境界，陸續推出十餘項新訂計畫，加上五大文獻會館歷史文化園區的興建，使本會同仁忙得不可開交，隨著會館順利於五月廿一日破土動工，可獲喘息機會；然為因應將來五大會館人力需求，修正組織編制（擴編案），此案已經委員會討論，往後再加予修正後，將報民政廳核轉；屆時，本會將洋溢新氣象，將令人耳目一新，而其業務更將邁向一個嶄新的里程碑。

△本會為充實本省地方文獻資料及妥善維護保存本省先民文化遺產，特研擬：「獎勵民間

一 臺灣省文獻委員會重要記事

6

1

30

23

捐贈文物實施要點」乙種，業經七十九年五月廿一日省府第九二四次首長會議討論通過，並以省政府函致各縣市政府轉知所屬各鄉鎮市區公所、學校、文化中心，請加強宣導，鼓勵民間主動、踴躍捐贈，俾保存鄉土文物，以充實文化建設。

△為防止本省早期文物日漸「外流」與「遺失」、「湮滅」，本會將設立文物評鑑小組，負責評鑑捐贈民間文物的歷史、文化、藝術價值等級，同時鼓勵民間捐贈文物史料，依文物評鑑等級頒獎表揚捐贈文物的地方人士。

捐贈文物評鑑小組評定區分：特等、一等、二等、三等四個等級，分別頒給匾額、獎座獎牌或獎狀；經評定給獎者，由本會出具捐贈文物證明，並填具受獎人之簡歷，層報省政府核給獎勵後，將其事蹟刊載於臺灣文獻。△本會遵奉 主席指示撰擬之西元一八四〇年起中國暨世界各國所發生之「中外近百年大事記」一書，由於本會同仁之努力合作積極趕辦，現已完成付印，預定六月間出書。

△省議會第九屆第一次定期大會審議本會八十年度行政預算（本會 簡主委率各組室主管列席備詢）業經三讀通過，完成法定程序。

△本會會計主任方賢德奉准自本日起退休生效，其遺缺在未奉派補前，由會計佐理員吳麗

玲暫行代理。

△上午十時，假廉明樓八樓第一會議室召開臺灣省通志督編小組第十八次委員會議，由民政廳 吳副廳長堯峰代理 廳長主持，會中除報告上次（臨時）會議紀錄暨會議決定事項辦理情形外，並研討有關重修臺灣省通志督編小組重新改組事項。

△本會為落實基層文化建設，結合地方資源，以恢宏地方史蹟源流，提昇國人精神生活品質，特擬訂：「臺灣省鄉鎮市區史蹟中心興建計畫（草案）」乙種，於七十九年六月六日以七九民文編字第860號民政廳廳函報省政府，俟奉核定後擬自八十年度起編列年度預算積極輔導各鄉鎮市區結合社會資源設置史蹟中心，以期妥善保存地方珍貴史料與文物。

△上午九時三十分，假本會會議室舉行六月份臺灣文獻研討會，由戴編纂純真主持，唐編纂淑芬主講。講題為「臺南與臺北孔廟祀典服制」。

△上午九時，假本會會議室召開研討有關七十九會計年度各項計畫執行落後部分（包括辦理中及未辦事項）之辦理情形及經費需求額度會議，由 林秘書金田主持，各組室分別就各項計畫辦理情形提出報告後進行檢討，

以求改進。

△下午二時三十分，假本會會議室召開：「臺灣婚喪喜慶禮俗儀式之研究」暨「如何加強史蹟源流教化以凝聚愛鄉愛國情操之研究」座談會，由黃委員有興主持，委員、編纂、組室主管等均出（列）席參與研討。

△本會擬訂之「臺灣省獎勵民間捐贈文物實施要點」，先後經省府七十九年四月九日首長會議決議，暨七九年五月廿一日第九二四次省府省長會談通過自即日起實施。（刊登於七九年六月十八日夏字第六十四期臺灣省政府公報）。

△本會為籌備公開招考「日據時期臺灣總督府檔案資料裱褙計畫」所需之裱褙臨時技工之公告，自六月十日至十二日為期三天刊登於「中央日報」及「臺灣新生報」。

△本會為及時整理、保存本省日漸毀損湮沒之碑碣文物，藉以探循中華史蹟源流及先民開疆拓土辛勤建設臺灣的狀況，以期恢宏文化建設，特研擬：「加強採集碑碣文物摹製拓本實施計畫」乙種，案奉 省主席核可將自八十一年度起分六年實施。

△本會主任委員 簡榮聰應中廣臺中臺邀請，於每星期五在中廣美滿家園：「文化與生活」節目中以國語及「鄉親您好」節目中以閩

南語報導系列民俗節令，暢談有關臺灣民俗與文物及節令活動的各種溯源。以闡揚優良傳統文化。

△本會總務室組員陳聰民奉臺灣省政府七十九年六月十一日七九府人二字第六三六三一號令核定調升本會六至七職等專員一般行政職，並調編輯組服務。

△上午十時，假本會會議室召開有關鹿港地區各級古蹟修護工程及管理情形座談會，由劉副主委寧顏主持，研議鹿港地區古蹟文物維護目前仍存之缺失及輿情反映，歸納數項結論作為書面提案之報告資料。

△本會編印之「中外近百年大事記」業於本日出版，並由本會派員前往省府印刷廠會同驗收完竣。

△本會編纂戴純真奉臺灣省政府七十九年六月十三日七九府人二字第六三〇二七號令核定調臺南縣政府服務。

△上午九時二十分，假本會會議室召開本會八十年度施政計畫草案會議，由 劉副主委寧顏主持，會中就研討修正八十年度施政計畫目標及實施要領內容。

△本會八十會計年度計畫辦理之「日據時期臺灣總督府檔案資料裱褙」工作，已於本日上午九時三十分在本會圖書資料室公開舉行招

16

28—29

考裱褙臨時技工（實際裱褙操作技術部份），並邀請中央圖書館臺灣分館顏慶華先生蒞臨現場監考。

△上午九時五十分起至十一時十五分，由本會主任委員簡榮聰對參加應考之裱褙臨時技工人員作個別面試。（為顧及本會圖書資料室之工作場所過於侷促先行錄取六人，備取六人，預算列為十一人）。

△全省七十九年各縣市「文獻業務座談會」於本（二十八）日下午冒著颱風天，在臺南市府二樓大禮堂舉行，因主委臥病委由本會劉副主任委員寧顏代為主持、市長施治明、成功大學教授黃典權先後致詞，讚揚文獻會的貢獻與成就。黃典權教授並在會中主講「文獻工作芻見」，以其闊富學養、細說河洛文化的由來。

臺南市府民政局長林森榮亦在報告府城文獻事業指出，臺南市為文化古都，文獻委員水準頗高，除可資徵文獻外，也能廣諮採訪，田野實勘，廣發專稿，雅多創見。
此次座談會參加人員為各縣市政府禮俗文物課長、承辦人員及本會委員，編纂、各組室主管、工作人員等約五十餘人，會中除交換工作心得外，並研討下列三項：
(一)請各縣市政府利用文化中心或學校等公共

建築建立「縣（市）史蹟文物館」，積極展示地方發展史料，並加強史料文物收集，以期提高愛鄉愛縣（市）情懷，並增進對本地之歷史文化之認識。（本會整理組提）

（二）為貫徹文化建設政策並結合地方資源以恢宏地方史蹟源流及落實鄉土文化建設，請縣市政府積極輔導各鄉鎮市區設置史蹟中心。（本會編輯組提）

△為建立本省文獻耆老基本資料，請各縣市府慎重遴選報會建檔。（本會採集組提）。等提案三案均討論通過。次（廿九）日與會全體人員參觀臺南地區部分古蹟、寺廟。

△本會整理組編印之七十七年臺灣文獻分類索引（第三十輯）業於本日出版，並由本會有關單位派員會同驗收完竣。

△上午十時，假本會會議室召開七十九年度人事甄審委員會第三次會議，由劉副主任委員寧顏主持，各甄審委員均參加與會，會中研討六職等研考人員升遷問題。

△上午九時，假本會會議室召開：「臺灣婚喪喜慶禮俗儀式之研究暨如何加強史蹟源流教化以凝聚愛鄉愛國情操之研究」座談會，由劉副主任委員寧顏主持，會中研討計畫綱目

23

17

5

工作進度和所需經費：等，並公推黃委員有興擔任總召集人，郭委員嘉雄擔任副總召集人，同時設置婚喪禮儀研究小組召集人一人，由陳編纂清添擔任；喜慶禮儀研究小組召集人一人，由魏編纂永竹擔任；節慶及祭祖禮儀研究小組召集人一人，由廖編纂財聰擔任。

△為使本會同仁瞭解河洛話之文化價值，上午九時三十分特邀請成功大學歷史系教授黃典權先生蒞會，假第一簡報室專題演講「河洛話之文化價值」。

△下午二時，假第一簡報室舉行七月份臺灣文獻研討會，由陳編纂文達評講，陳編纂清添主講：「鹽水蜂炮、古寧頭石戰與關公崇拜」。

△本會會計室佐理員吳麗玲奉臺灣省政府主計處七十九年七月十七日主人字第二一八三〇號令核定調臺灣省合作事業管理處會計室課員（生效日期七十九年七月十六日）。

△上午九時三十分，假本會會議室召開「研議本年各縣市文獻業務座談會建議之增加文獻工作人力案」會議，由郭委員嘉雄主持，黃委員有興、鄭委員喜夫、唐編纂淑芬，各組室主管等均出席表示意見。

△上午十時三十分，假本會會議室召開：「研

8

2

27

討臺灣省鄉鎮市區史蹟中心興置計畫」會議，由鄭委員喜夫主持，黃委員有興、郭委員嘉雄、魏編纂永竹、李編纂宣鋒，各組室主管均出席參與。

△上午十一時三十分，假本會會議室召開：「八十一年度施政計畫先期作業摘要表討論會議」，由劉副主任委員寧顏主持。

△臺灣省議會第九屆第二次臨時大會省政總質詢於本（廿三）日起至八月三日舉行，本會簡主任委員榮聰率領各組室主管列席備詢。

△本會為積極蒐集以充實民俗文物資料及妥存本省地方文化資產，並彰顯宗教信仰與文化生活之密切關係，闡明臺灣寺廟與鄉土文化之史蹟源流，宣導寺廟教化意義，加強宗教文物認識，於本（廿七）日函請本省登記有案各寺廟躡躍捐贈擬予銷棄之文物送由本會統一典藏。

△上午九時三十分，假本會會議室舉行八月份臺灣文獻研討會，由郭委員嘉雄評講，鄭委員喜夫主講：「陳仁德編撰之譜牒與姓氏著述」。

△下午二時，假本會會議室舉行八月份臺灣文獻研討會，由黃委員有興評講，魏編纂永竹主講：「臺灣的政黨」簡介中國青年黨「少壯派」——中國自由民主黨、中國聯合黨、中

4

6

國國安黨、中華青少黨、中國團結黨。

△上午九時，假廉明樓八樓第一會議室舉行十七九年度第一次員工動員月會，由本會 簡主任委員榮聰親自主持，全體員工均出席踴躍發表意見， 簡主委強調和諧、團結，使會務邁向嶄新里程。

△本會 簡主任委員榮聰於本（六）日偕同劉副主任委員寧顏及秘書林金田等人特地前往鹿港勘查古蹟維護情形時，發現「文開書院」、「龍山寺」、「古街道」等整修不當，乏人管理而非常感慨。

簡主委指出：早期鹿港的文開書院有著濃厚的書卷氣息，現在文開書院空蕩無物乏實質內涵且其樑柱設計不當，柱珠與柱子沒有平行，容易造成積水腐朽，而文廟的左廂房嚴重積水，木造建築很快就受損，由這些小地方可以看出維修上的不當。

簡主委又表示：文開書院是造就鹿港文風鼎盛的重要搖籃，深具文化價值，但整修過的書院反而空空如也，沒有任何的軟體設施，參觀人員無法去感受及認知書院的功能，所以呼籲文開書院要儘速「功能化」，成立文化、文教或史蹟源流研究中心，並設置文物展示館，充分發揮文教功能。

△本會為促進國際學術交流，於本（八）月六

一七日，特指派本會委員黃有興、編纂陳清添等陪同日本中京大學文獻研究團石堂功卓

教授等一行赴金門參觀訪問史蹟文物，返臺後，並於本會資料室作為期廿餘天之研究，本會 簡主任委員熱誠招待，並囑有關人員儘量給予方便，協助深獲日本友人之讚譽。

△外傳本會五大會館可能縮水或停建一事，省民政廳 林廳長豐正於本日肯定地表示：省文獻會五大會館將如期進行，並將增編預算以強化本省地方史志的修纂，做好文化紮根工作，及充實五大會館內容，強調此案既已擬具計畫，並編列預算，且第一期工程也已開工，由 邱前主席舉行破土典禮，連主席巡視民政廳時也指示必須如期進行，按時完工，因此五大會館的興建已塵埃落定。

△本會前會計室主任方賢德奉准退休後，其遺缺奉臺灣省政府主計處七十九年七月二十三日七九主人字第二四六二〇號令核定調派代惠如自本（八）月八日到職）。

△七十九年暑期臺灣史蹟源流研究會自本（八）月八日至十六日假臺中市大坑中臺醫事專科學校舉行，參加學員係來自全國各大專院校學生約八十餘人，會中邀請各大專院校教授作專題演講及帶領學員實地參觀史蹟，使學

8

8-16

員瞭解臺灣與大陸之血緣，地緣關係並藉實地觀摩史蹟維護保存之現況及修護之缺失，建立對文化資產維護保存的正確觀念，並提昇臺灣史蹟源流的研究風氣，本會 簡主委同時指出：省文獻會非常重視臺灣史蹟源流的推廣工作，並積極策劃在中興新村歷史文化園區興建史蹟源流館，輔導各縣市文化中心設置富有各地區特色的文物館，及結合各地社團等社會資源在各鄉鎮市區興置史蹟中心，以加強史蹟源流教化，落實文化紮根工作。

△上午九時三十分至下午二時，假本會會議室召開：「本（八十）年度及八十一年度針對度編列概算等檢討會」，由本會 簡主任委員榮聰主持，委員、編纂及各單位主管等均出席列席參與研討。

△何曼碧小姐奉臺灣省政府七十九年七月十三日七九府人二字第八〇七〇八號令核定調派代本會書記職，並於本（八）月十一日到職。

△由臺灣省各姓淵源研究學會所舉辦的尋根之旅「族譜展覽」，於本（八）月十一日起至十九日在臺中市文化中心舉行，主辦單位臺灣族譜協會特展出在大陸各地蒐集之珍貴史

料及各家家譜、姓氏源流，古代近代譜牒、宗親會刊物等七百餘冊，本會亦配合提供族譜手抄本數十冊參與展出，讓民衆參觀時能油然而生追溯各姓氏發源之興趣。
此項展覽本會主任委員 簡榮聰深為重視，特於十一日下午親自率領有關人員前往參觀並致感佩。

△南投縣各界慶祝武聖關公一八三一年誕辰釋奠典禮，於本（十三）日清晨六點在草屯鎮惠德宮舉行，由南投縣長林源朗擔任正獻官主祭，拜奠典禮歷時一小時二十分完成，本會 簡主任委員榮聰偕同秘書林金田帶著照相機和筆記詳細記錄釋奠典禮過程中相關的文物和禮節。

△本會遵照 連主席於七十九年七月三日蒞臨民政廳巡視所指示：「應加強臺灣文獻之蒐集、整理、保存與發揚」及民政廳 林廳長口頭指示：「加強充實本省地方文獻資料，宏揚地方史蹟源流，促進地方文化建設」，特擬訂：「加強採集臺灣省光復前後口述歷史訪問計畫」乙種，擬俟奉核准後自八十年度起逐年積極辦理。

△本會積極充實本省地方文獻資料與妥善維護保存本省先民文化遺產，特訂定：「臺灣省獎勵民間捐贈文物實施要點」，（刊七十九

一 臺灣省文獻委員會重要記事 一

21 20

夏字第六十四期省府公報），爲期此項實施要點能夠落實貫徹，加強宣導鼓勵踴躍捐贈，已分別請全省各寺廟將逾期未領回或保管不易之寺廟文物捐贈本會，以保存先民遺物，傳諸久遠。

△奉 邱前主席指示本會編纂之「中外近百年大事記」業已出版，本書係將自鴉片戰爭以來之中外大事，按月編排對照，藉以一覽而知近一百五十年重大事件之推演，對今昔國情世局之瞭解甚有助益，準備分送各有關單位參考。

△上午十時，假本會會議室臨時召開八月份主管會議，由 簡主任委員榮聰主持，各組室主管參加與會。

△本會爲使臺灣歷史文獻名著更有系統完整，便於學術研究使優良著作廣爲流傳，以加強鄉土文化尋根，恢宏民族意識，特擬訂：「臺灣歷史文獻名著輯印計畫」乙種，已呈奉省主席核准並自八十一年度起分年編列預算辦理，預計至八十三年度完成。

△本會爲貫徹 省主席省政重點構想：「認識史蹟源流、加強人文紮根」之政策，暨加強文獻整理之指示，將分見各文獻史料之臺灣先賢先烈豐功偉業事蹟，加以採集、整理、考證、撰寫、彙編成叢刊出版，並分送有關

單位、國內外學術機構參閱研究起見，特擬訂：「編印臺灣先賢先烈叢刊計畫」乙種，已呈奉 主席核准。預定自八十一年度起分年編列預算辦理，至八十五年度完成。（每年度出版十冊，五年預計完成五十冊）。

△上午八時三十分，在省政府主計處三樓會議室審查本會八十一年度概算基本額度部份會議，本會 簡主任委員榮聰率領有關組室主管參加與會。

△本會訂定之「獎勵民間捐贈文物實施要點」施行後，已獲得初步迴響。

彰化縣莊明哲先生率先捐出其祖母（約在民國初年）的「紅眠床」一張，是「獎勵民間捐贈文物實施要點」公佈實施後之第一件，（本會已於八月下旬派員前往運回暫時庋藏於資料室列管），該張「紅眠床」極具傳統民俗價值，本會主任委員 簡榮聰特親往莊家致謝意，同時亦呼籲民衆繼續踴躍捐獻。

△本府 連主席應省議會第九屆第一次總質詢要求，指示本會爲使民衆對臺灣近代歷史全貌的瞭解，藉以宏揚先民冒險犯難之精神，和激勵愛鄉愛國的情操，擬訂編纂「臺灣近代史計畫」乙種。該計劃經奉省府 代史計畫」乙種。該計劃經奉省府 批示：「原則同意」，自八十一年度起至八

十二年度計三年分年編列預算進行辦理，其斷代從道光二十年（西元一八四〇年）起至民國七十九年（西元一九九〇年）止，將臺灣歷史作有系統的整理，編纂輯印成書，將以通俗淺顯的內容、文字及圖片方式編印出版，並分送各有關單位、學術機構及社會各界研究參考。

△全省僅存深具特色而富有傳統民俗色彩的做十六歲成人禮活動，於本（八）月廿六日在臺南市開隆宮舉行，本會主任委員 簡榮聰對此民俗活動至表重視，將率領秘書及採集組人員專程到該宮「採風」拍攝、錄影、採集「七娘媽」誕辰有關臺灣民間成人禮活動資料，以留作文獻之用，並建議該宮管理委員會結合民間力量蒐集「七娘媽」有關史料文物闢建一間史蹟文物館，以恢宏史蹟源流落實基層文化建設。

△本會應臺中縣政府來函要求，針對臺中縣潭子鄉頭家村發掘疑似早期抗日烈士遺骸函請派員考證。本會 簡主委特請洪顧問敏麟、黃委員、鄭委員、陳編纂清添及陳炎正先生成立專案小組作資料蒐集及現況瞭解，再進行考證分析勘考確定判斷。本日由委員黃有興、鄭喜天、編纂陳清添等先往頭家村進行初步瞭解，並蒐集資料。一行首先在潭子鄉

公所聽取鄉長戴勝雄簡報，隨後到現場瞭解概況，並觀看當時挖「骨」之錄影帶。黃委員表示：本會將組成專案小組深入考證，由於這是一件屬於抗日烈士的事蹟，雖可大膽假設，但應小心求證。目前正積極作業研究中。